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ĐỀ SỐ 41 – (Châu 10)
Câu 1.
[image: image1.wmf]l

Cho đoạn mạch gồm ba điện trở R mắc với nhau như sơ đồ hình vẽ. Đặt vào hai đầu đoạn mạch trên một điện áp không đổi U. Điện trở tương đương của đoạn mạch là
A. R/3.
B. 3R.

C. 4R.
D. 0,25R.

Câu 2.
Một dây dẫn dẫn dài 

[image: image359.emf](
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 có dòng điện không đổi I chạy qua đặt trong vùng có từ trường đều cảm ứng từ B hợp với dây dẫn một góc . Lực từ tác dụng lên dây dẫn có độ lớn
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Câu 3.
Trong dao động điều hòa, vận tốc tức thời biến đổi
A. cùng pha với li độ.

B. ngược pha với li độ.

C. lệch pha 
[image: image7.wmf]2
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 so với li độ.
D. lệch pha 
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Câu 4.
Một vật dao động điều hòa với biên độ 6 cm. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi vật có động năng bằng 0,75 lần cơ năng thì vật cách vị trí cân bằng một đoạn
A. 6 cm.
B. 4,5 cm.
C. 4 cm.
D. 3 cm.

Câu 5.
Trong trường hợp nào sau đây, sự tắt dần nhanh của dao động là có lợi
A. Quả lắc đồng hồ.

B. con lắc đơn trong phòng thí nghiệm.

C. Khung xe ôtô sau khi đi qua chỗ gồ ghề.
D. Con lắc lò xo trong phòng thí nghiệm.

Câu 6.
Sóng cơ truyền qua một môi trường đàn hồi đồng chất với bước sóng 
[image: image9.wmf],
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 hai phần tử vật chất trên cùng một phương truyền sóng cách nhau một khoảng nhỏ nhất d. Hai phần tử vật chất này dao động điều hòa lệch pha nhau.
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Câu 7.
Trên mặt chất lỏng có hai nguồn dao động 
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 cùng phương, cùng phương trình dao động 
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. Bước sóng là ( Khoảng cách giữa hai điểm liên tiếp trên đoạn 
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 dao động với biên độ cực đại là
A. 
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Câu 8.
Trong sóng cơ, tốc độ truyền sóng là
A. tốc độ chuyển động nhiệt của các phần tử môi trường truyền sóng.

B. tốc độ lan truyền dao động trong môi trường truyền sóng.

C. tốc độ dao động của các phần tử môi trường truyền sóng.

D. tốc độ cực đại của các phần tử môi trường truyền sóng.

Câu 9.
Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có cường độ 
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. Đại lượng T được gọi là
A. tần số góc của dòng điện.
B. chu kì của dòng điện.

C. tần số của dòng điện.

D. pha ban đầu của dòng điện.

Câu 10.
Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện có điện dung 
[image: image21.wmf]C

. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc ω chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là
A. 
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Câu 11.
Trong động cơ không đồng bộ ba pha, nhận định nào sau đây là đúng?
A. Khi hoạt động định mức thì rôto luôn luôn quay đều.

B. Tốc độ góc của rôto bằng tần số góc của từ trường quay.

C. Rôto không quay đều, tốc độ góc trung bình nhỏ hơn tần số góc của từ trường quay.

D. Tốc độ góc từ trường có thể lớn hơn hay nhỏ hơn tần số góc của khung dây, phụ thuộc vào .
Câu 12.
Trong việc truyền tải điện năng, để giảm công suất tiêu hao trên đường dây k lần thì phải
A. giảm điện áp k lần.
B. tăng điện áp 
[image: image26.wmf]k

 lần.

C. giảm điện áp
[image: image27.wmf]k

 lần.
D. tăng tiết diện của day dẫn và điện áp k lần.

Câu 13.
Một mạch dao động LC có điện trở thuần không đáng kể, gồm một cuộn dây có hệ số tự cảm L và một tụ điện có điện dung 
[image: image28.wmf]C

. Trong mạch có dao động điện từ riêng (tự do) với giá trị cực đại của hiệu điện thế ở hai bản tụ điện bằng 
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 của cường độ dòng điện trong mạch được tính bằng biểu thức
A. 
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Câu 14.
Khi nói về sóng điện từ, phát biểu nào dưới đây là sai?
A. Trong quá trình truyền sóng điện từ, vectơ cường độ điện trường và vectơ cảm ứng từ luôn cùng phương.

B. Sóng điện từ truyền được trong môi trường vật chất và trong chân không.

C. Trong chân không, sóng điện từ lan truyền với vận tốc bằng vận tốc ánh sáng.

D. Sóng điện từ bị phản xạ khi gặp mặt phân cách giữa hai môi trường.

Câu 15.
Trong máy quang phổ lăng kính, lăng kính có tác dụng
A. tăng cường độ chùm sáng.
B. tán sắc ánh sáng.

C. nhiễu xạ ánh sáng.

D. giao thoa ánh sáng

Câu 16.
Tia nào sau đây có tính đâm xuyên mạnh nhất
A. Tia hồng ngoại.
B. Tia tử ngoại.
C. Tia rơngen.
D. Tia (.

Câu 17.
Theo nội dung thuyết lượng tử, phát biểu nào sau đây sai?
A. Photon tồn tại trong cả trạng thái chuyển động và đứng yên.

B. Trong chân không, photon bay với vận tốc m/s dọc theo các tia sáng.

C. Photon của các ánh sáng đơn sắc khác nhau thì có năng lượng khác nhau.

D. Năng lượng của một photon không đổi khi truyền trong chân không.

Câu 18.
Trong nguyên tử hiđrô, bán kính Bo là 
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. Ở một trạng thái kích thích của nguyên tử hiđrô, êlectron chuyển động trên quỹ đạo dừng có bán kính là 
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 m. Quỹ đạo đó có tên gọi là quỹ đạo dừng
A. M.
B. N.
C. O.
D. L.

Câu 19.
Lực hạt nhân là lực nào sau đây?
A. Lực điện.
B. Lực từ.
C. Lực tương tác giữa các nuclôn.
D. Lực tương tác giữa các thiên hà.

Câu 20.
Hạt nhân 6C14 sau một lần phóng xạ tạo ra hạt nhân 7N14. Đây là
A. phóng xạ γ.
B. phóng xạ β.
C. phóng xạ α.
D. phóng xạ β–.

Câu 21.
Chọn câu đúng. Hai điện tích điểm 
[image: image37.wmf]6

1

q2.10

-

=

 và 
[image: image38.wmf]6

2

q8.10

-

=-

 lần lượt đặt tại A và B với 
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A. M nằm trong AB với 
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B. M nằm trong AB với 
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C. M nằm ngoài AB với 
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D. M nằm ngoài AB với 
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Câu 22.
Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image45.wmf]144cm

, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy 
[image: image46.wmf]2
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. Chu kì dao động của con lắc là
A. 1 s.
B. 0,5 s.
C. 2,4 s.
D. 2,2 s.

Câu 23.
Sóng dừng hình thành trên một sợi dây, khi ổn định người ta quan sát thấy hình ảnh sợi dây có dạng như hình vẽ. Số bó sóng trên dây là
A. 1.
B. 2.

C. 3.
D. 4.

Câu 24.
Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng  220 V và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở có giá trị 40 Ω, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch bằng:
A. 
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C. 
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Câu 25.
Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image53.wmf]U150 V
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 vào hai đầu đoạn mạch có điện trở R nối tiếp với cuộn thuần cảm L. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm là 120 V. Hệ số công suất của mạch có giá trị
A. 0,8.
B. 0,7.
C. 0,6.
D. 0,9.

Câu 26.
Một mạch dao động để bắt tín hiệu của một máy thu vô tuyến gồm một cuộn cảm có hệ số tự cảm 
[image: image54.wmf]L2 H
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 và một tụ điện. Để máy thu bắt được sóng vô tuyến có bước sóng 
[image: image55.wmf]16 m
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 thì tụ điện phải có điện dung bằng bao nhiêu
A. 36 pF.
B. 320 pF.
C. 17, 5 pF.
D. 160 pF.

Câu 27.
Trong thí nghiệm Y-ân về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn là 2 m. Ánh sáng đơn sắc dùng trong thí nghiệm có bước sóng 
[image: image56.wmf]0,5m
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. Vùng giao thoa trên màn rộng 26 mm. Số vân sáng là
A. 17.
B. 11.
C. 13.
D. 15.

Câu 28.
Nguồn sáng nào sau đây không phát ra tia tử ngoại
A. Mặt trời.
B. Hồ quang điện.

C. Đèn thủy ngân.
D. Đèn dây tóc có công suất 100W.

Câu 29.
Một kim loại có giới hạn quang điện bằng 400 nm. Công thoát của kim loại này bằng bao nhiêu?
A. 2,6eV.
B. 3,1eV.
C. 3,6eV.
D. 4,8eV

Câu 30.
Cho khối lượng của hạt nhân 
[image: image57.wmf]3
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; hạt prôtôn và hạt nơtron lần lượt là 3,0161 u; 1,0073 u và 1,0087 u. Cho biết 
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. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 1T3 là
A. 8,01 eV/nuclôn.
B. 2,67 MeV/nuclôn.
C. 2,24 MeV/nuclôn.
D. 6,71 eV/nuclôn.

Câu 31.
Con lắc lò xo gồm vật nặng 100 gam và lò xo nhẹ độ cứng 40 N/m. Tác dụng một ngoại lực điều hòa cưỡng bức biên độ F và tan so 
[image: image59.wmf]2
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 theo phương trùng với trục của lò xo thì biên độ dao động ổn định 
[image: image60.wmf]1
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. Nếu giữ nguyên biên độ F và tăng tần số ngoại lực đến giá trị 
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 thì biên độ dao động ổn định 
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Câu 32.
Đặt vật thật vuông góc với trục chính của một thấu kính phân kì, cách thấu kính 20cm, ảnh thu được có chiều cao bằng 
[image: image69.wmf]1

2

 lần vật. Tiêu cự của thấu kính là
A. 
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B. 
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C. 
[image: image72.wmf]40cm
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D. 
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Câu 33.
Cho một vật m = 200 g tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số với phương trình lần lượt là 
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. Độ lớn của hợp lực tác dụng lên vật tại thời điểm 
[image: image76.wmf]ts
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 là
A. 4 N.
B. 0,2 N.
C. 0,4 N.
D. 2 N.

Câu 34.
Một chất điểm dao động điều hòa xung quang vị trí cân bằng với biên độ 
[image: image77.wmf]A5cm
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 và tần số 
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. Vận tốc trung bình của chất điểm khi nó đi từ vị trí biên 
[image: image79.wmf]A
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 qua vị trí cân bằng đến vị trí biên 
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A. 
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B. 
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C. 
[image: image83.wmf]v3m/s
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D. 
[image: image84.wmf]v4m/s
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Câu 35.
Một sợi dây đàn hồi có chiều dài 9a với hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trong các phần tử dây mà tại đó sóng tới và sóng phản xạ hình sin lệch pha nhau 
[image: image85.wmf]k2
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 (với k là các số nguyên) thì hai phần tử dao động ngược pha cách nhau một khoảng gần nhất là 
[image: image86.wmf]a

. Trên dây, khoảng cách xa nhất giữa hai phần tử dao động cùng pha với biên độ bằng một nửa biên độ của bụng sóng là
A. 8,5a.
B. 8a.
C. 7a.
D. 7,5a.

Câu 36.
Môt học sinh xác định độ tự cảm của cuộn cảm thuần bằng cách dặt điện áp xoay chiều 
[image: image87.wmf](
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần nối tiếp với biến trở R. Dùng đồng hồ đa năng hiện số đo điện áp hiệu dụng trên R thu được kết quả thực nghiệm như hình vẽ. Độ tự cảm của cuộn cảm là
A. 0,45 H.
B. 0,32 H.

C. 0,45 mH.
D. 0,32 mH
Câu 37.
Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Từ vị trí cân bằng, nâng vật nhỏ của con lắc theo phương thẳng đứng lên đến vị trí lò xo không biến dạng rồi buông ra, đồng thời truyền cho vật vận tốc 
[image: image89.wmf]10
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 hướng về vị trí cân bằng. Con lắc dao động điều hòa với tần số 5 Hz. Lấy 
[image: image90.wmf]2

g10 m/s

=

; 
[image: image91.wmf]2

10

p=

. Trong một chu kì dao động, khoảng thời gian mà lực kéo về và lực đàn hồi của lò xo tác dụng lên vật ngược hướng nhau là
A. 
[image: image92.wmf]1
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Câu 38.
Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước với hai nguồn kết hợp A và B cùng pha, 
[image: image96.wmf]AB18 cm
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. Trên đường thẳng 
[image: image97.wmf]xx’

 song song với 
[image: image98.wmf]AB

, cách 
[image: image99.wmf]AB

 một khoảng 9 cm, gọi C là giao điểm của 
[image: image100.wmf]xx’

 với đường trung trực của 
[image: image101.wmf]AB

. Khoảng cách ngắn nhất từ C đến điểm dao động với biên độ cực tiểu nằm trên 
[image: image102.wmf]xx’

 bằng 
[image: image103.wmf]2,1 cm

. Số điểm cực đại giao thoa trên 
[image: image104.wmf]AB

 là
A. 5.
B. 7.
C. 9.
D. 10.
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Câu 39.
Cho mạch điện xoay chiều AB mắc nối tiếp như hình vẽ. Đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi và tần số góc ω thay đổi được. Điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện và điện áp hiệu dụng hai đầu AN và MB phụ thuộc vào 
[image: image105.wmf]w

, chúng được biểu diễn bằng các đồ thị như hình vẽ bên. Hiệu điện thế 
[image: image106.wmf]U

 giữa hai đầu đoạn mạch gần bằng
A. 
[image: image107.wmf]100V

.
B. 
[image: image108.wmf]200V

.

C. 
[image: image109.wmf]150V

.
D. 
[image: image110.wmf]50V
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Câu 40.
Bằng một đường dây truyền tải, điện năng từ một nhà máy phát điện nhỏ có công suất không đổi được đưa đến một xưởng sản xuất. Nếu tại nhà máy điện, dùng máy biến áp có tỉ số vòng dây của cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là 5 thì tại nơi sử dụng sẽ cung cấp đủ điện năng cho 80 máy hoạt động. Nếu dùng máy biến áp có tỉ số vòng dây của cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là 10 thì tại nơi sử dụng cung cấp đủ điện năng cho 95 máy hoạt động. Nếu đặt xưởng sản xuất tại nhà máy điện thì cung cấp đủ điện năng cho bao nhiêu máy?
A. 90.
B. 100.
C. 85.
D. 105.
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KHỐI 12

	Mức độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng

	Chương 1
	Dao động điều hòa
	1
	1
	
	
	8 câu

	
	Ba phương trình dao động điều hòa
	
	
	
	
	


	
	Con lắc lò xo
	
	
	1
	
	

	
	Con lắc đơn
	
	1
	
	
	

	
	Cơ năng trong dao động điều hòa
	
	1
	
	
	

	
	Các loại dao động điều hòa 
	1
	
	1
	
	

	
	Tổng hợp hai dao động điều hòa
	
	
	1
	
	


	Mức độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng

	Chương 2
	Các đại lượng sóng cơ 
	1
	
	
	
	6 câu

	
	Sự truyền sóng cơ
	
	
	
	
	

	
	Sóng cơ do 1 nguồn sinh gây ra
	
	
	
	
	

	
	Giao thoa sóng cơ
	1
	
	1
	
	

	
	Sóng dừng
	
	
	2
	
	

	
	Sóng âm
	
	1
	
	
	


	Mức độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng

	Chương 3
	Đại cương về dòng điện xoay chiểu
	
	1
	
	
	9 câu

	
	Các loại mạch điện
	Mạch chỉ có 1 phân tử
	
	2
	
	
	

	
	
	Mạch chỉ có 2 phân tử
	
	
	
	
	

	
	
	Mạch chỉ có 3 phân tử RLC
	
	
	1
	
	

	
	Bài toán độ lệch pha
	
	
	
	1
	

	
	Bài toán về công suất – hệ số công suất
	
	1
	
	
	

	
	Các loại máy điện
	1
	1
	
	
	

	
	Truyền tải điện năng đi xa 
	
	
	
	1
	


	Mức độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng

	Chương 4
	Ba phương trình 
u, q, i
	Chu kì,  tần số u,q,i
	1
	
	
	
	3 câu

	
	
	Độ lệch pha giữa u,q,i
	
	
	
	
	

	
	
	Biểu thức vuông pha
	
	
	
	
	

	
	Nang lượng mạch dao động LC
	
	
	
	
	

	
	Sóng điện từ
	
	2
	
	
	

	
	Sơ đồ khối phát – thu thanh 
	
	
	
	
	


	Mức độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng

	Chương 5
	Tán sắc ánh sáng
	
	1
	
	
	4 câu

	
	Các loại bức xạ không thấy
	
	2
	
	
	

	
	Ba loại quang phổ
	
	
	
	
	

	
	Giao thoa ánh sáng


	1 đơn săc
	
	
	1
	
	

	
	
	Đa sắc
	
	
	
	
	

	
	
	Ánh sáng trắng
	
	
	
	
	

	
	Bài toán tia X
	
	
	
	
	


	Mức độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng

	Chương 6
	Quang điện ngoài
	
	
	
	
	3 câu

	
	Quang điện trong
	
	
	1
	
	

	
	Thuyết lượng tử
	1
	
	
	
	

	
	Thuyết Bo
	
	1
	
	
	


	Mức độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng

	Chương 7
	Cấu tạo hạt nhân
	
	1
	
	
	3 câu

	
	Phản ứng hạt nhân
	
	
	
	
	

	
	Phóng xạ
	1
	
	
	
	

	
	Năng lượng liên kết – liên kết riêng
	
	
	1
	
	

	
	Năng lượng phản ứng hạt nhân
	
	
	
	
	


KHỐI 11

	Mức độ
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	Tổng

	Điện
	Cường độ E
	
	
	1
	
	4 câu

	
	Lực điện F
	
	
	
	
	

	
	Dòng điện không đổi
	
	1
	
	
	

	
	Công của lực điện
	
	
	
	
	

	
	Điện thế - hiệu điện thế
	
	
	
	
	

	Từ
	Cảm ứng từ B
	
	
	
	
	

	
	Lực từ F
	
	
	
	
	

	
	Hiện tượng cảm ứng Điện từ 
	1
	
	
	
	

	Quang
	Khúc xạ ánh sáng
	
	
	
	
	

	
	Thấu kính
	
	
	
	
	

	
	Mắt
	
	
	
	
	

	
	Kính lúp
	
	1
	
	
	

	
	Kính hiển vi – thiên văn
	
	
	
	
	


· Lưu ý: 

· Thường thì các câu ở mức độ nhận biết thông hiểu và vận dụng Bộ giáo dục rẽ sang phần khác nhưng vẫn đọc vô là thấy được, ngôn ngữ trong sáng, không có câu điền vào chỗ trống đó là qui định ra đề của bộ giáo dục đã nêu trong văn bản. Vậy học sinh làm được điểm cao không phải là học sinh giải tốt các câu vận dụng cao mà là học sinh giải được 32 câu trên  và chắc kiến thức cơ bản, kĩ năng làm bài tốt, có học bài thật sự, có ước mơ thật sự, có độ tự tin cao khi vào phòng thi.
· Còn câu phân loại năm nào cũng như năm nào: Năm không phải mùa dịch đều là CÓ CÂU ĐỌC ĐỒ THỊ Ở PHẦN SAU:
· Chương 1: Tổng hợp hai dao động, bài toán con lắc lò xo rơi vào bài bồi dưỡng học sinh giỏi hàng năm.
· Chương 2: Giao thoa sóng cơ ( Bài toán cực đại kèm theo điều kiện lệch pha), Sóng dừng có năm có năm không.
· Chương 3: Bài toán độ lệch pha (có thể cho dưới dạng đồ thị), cực trị điện xoay chiều, truyền tải điện năng đi xa.
BẢNG ĐÁP ÁN
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	21.B
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. [image: image326.emf]1
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Cho đoạn mạch gồm ba điện trở R mắc với nhau như sơ đồ hình vẽ. Đặt vào hai đầu đoạn mạch trên một điện áp không đổi U. Điện trở tương đương của đoạn mạch là
A. R/3.
B. 3R.

C. 4R.
D. 0,25R.

GIẢI
Ba điện trở mắc song song với nhau 
[image: image111.wmf]td
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[image: image112.wmf]ÐápánA.


Câu 2. Một dây dẫn dẫn dài 
[image: image113.wmf]l

 có dòng điện không đổi I chạy qua đặt trong vùng có từ trường đều cảm ứng từ B hợp với dây dẫn một góc 
[image: image114.wmf]a

. Lực từ tác dụng lên dây dẫn có độ lớn
A. 
[image: image115.wmf]FIBsin

=a

l

.
B. 
[image: image116.wmf]FIBcos
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.
C. 
[image: image117.wmf]FIBtan
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.
D. 
[image: image118.wmf]FIB
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.
GIẢI

Lực từ tác dụng lên dây dẫn có độ lớn : 
[image: image119.wmf]FIBsin

=a

l

. 
[image: image120.wmf]ÐápánA.


Câu 3. Trong dao động điều hòa, vận tốc tức thời biến đổi
A. cùng pha với li độ.

B. ngược pha với li độ.

C. lệch pha 
[image: image121.wmf]2

p

 so với li độ.
D. lệch pha 
[image: image122.wmf]6

p

 so với li độ

GIẢI

Trong dao động điều hòa, vận tốc tức thời biến đổi lệch pha 
[image: image123.wmf]2

p

 so với li độ. 
[image: image124.wmf]ÐápánC.


Câu 4. Một vật dao động điều hòa với biên độ 6 cm. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi vật có động năng bằng 0,75 lần cơ năng thì vật cách vị trí cân bằng một đoạn
A. 6 cm.
B. 4,5 cm.
C. 4 cm.
D. 3 cm.
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Khi 
[image: image125.wmf](
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[image: image126.wmf]ÐápánD.


Câu 5. Trong trường hợp nào sau đây, sự tắt dần nhanh của dao động là có lợi
A. Quả lắc đồng hồ.

B. con lắc đơn trong phòng thí nghiệm.

C. Khung xe ôtô sau khi đi qua chỗ gồ ghề.
D. Con lắc lò xo trong phòng thí nghiệm.

GIẢI

Sự tắt dần nhanh của dao động khi khung xe ôtô sau khi đi qua chỗ gồ ghề .
[image: image127.wmf]ÐápánC.


Câu 6. Sóng cơ truyền qua một môi trường đàn hồi đồng chất với bước sóng 
[image: image128.wmf],

l

 hai phần tử vật chất trên cùng một phương truyền sóng cách nhau một khoảng nhỏ nhất d. Hai phần tử vật chất này dao động điều hòa lệch pha nhau.

A. 
[image: image129.wmf]2
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.
B. 
[image: image130.wmf]d
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.
C. 
[image: image131.wmf]d
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D. 
[image: image132.wmf]d
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GIẢI

Hai điểm trên phương truyền sóng lệch pha nhau góc 
[image: image133.wmf]2d
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[image: image134.wmf]ÐápánC.


Câu 7. Trên mặt chất lỏng có hai nguồn dao động 
[image: image135.wmf]1

S

 và 
[image: image136.wmf]2

S

 cùng phương, cùng phương trình dao động 
[image: image137.wmf]uacos2ft
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. Bước sóng là ( Khoảng cách giữa hai điểm liên tiếp trên đoạn 
[image: image138.wmf]12

SS

 dao động với biên độ cực đại là
A. 
[image: image139.wmf]2

l

.
B. 
[image: image140.wmf]4
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.
C. 2(.
D. (.

GIẢI

Khoảng cách giữa hai điểm liên tiếp trên đoạn S1S2 dao động với biên độ cực đại là 
[image: image141.wmf].
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[image: image142.wmf]ÐápánA.


Câu 8. Trong sóng cơ, tốc độ truyền sóng là
A. tốc độ chuyển động nhiệt của các phần tử môi trường truyền sóng.

B. tốc độ lan truyền dao động trong môi trường truyền sóng.

C. tốc độ dao động của các phần tử môi trường truyền sóng.

D. tốc độ cực đại của các phần tử môi trường truyền sóng.

GIẢI

Tốc độ truyền sóng là tốc độ lan truyền dao động trong môi trường truyền sóng. 
[image: image143.wmf]ÐápánD.
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Câu 9. Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có cường độ 
[image: image144.wmf](
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. Đại lượng T được gọi là
A. tần số góc của dòng điện.
B. chu kì của dòng điện.

C. tần số của dòng điện.

D. pha ban đầu của dòng điện.
GIẢI

T được gọi là chu kì của dòng điện. 
[image: image145.wmf]ÐápánB.


Câu 10. Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện có điện dung 
[image: image146.wmf]C

. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc ω chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là
A. 
[image: image147.wmf](
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D. 
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GIẢI

Đoạn mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện có điện dung 
[image: image151.wmf]C
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[image: image153.wmf]ÐápánB.


Câu 11. Trong động cơ không đồng bộ ba pha, nhận định nào sau đây là đúng?
A. Khi hoạt động định mức thì rôto luôn luôn quay đều.

B. Tốc độ góc của rôto bằng tần số góc của từ trường quay.

C. Rôto không quay đều, tốc độ góc trung bình nhỏ hơn tần số góc của từ trường quay.

D. Tốc độ góc từ trường có thể lớn hơn hay nhỏ hơn tần số góc của khung dây, phụ thuộc vào 
GIẢI
Trong động cơ không đồng bộ ba pha Rôto không quay đều, tốc độ góc trung bình nhỏ hơn tần số góc của từ trường quay. 
[image: image154.wmf]ÐápánB.


Câu 12. Trong việc truyền tải điện năng, để giảm công suất tiêu hao trên đường dây k lần thì phải
A. giảm điện áp k lần.

B. tăng điện áp 
[image: image155.wmf]k

 lần.

C. giảm điện áp
[image: image156.wmf]k

 lần.

D. tăng tiết diện của day dẫn và điện áp k lần.
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[image: image157.wmf]2
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 nên trong việc truyền tải điện năng, để giảm công suất tiêu hao trên đường dây k lần thì phải tăng điện áp 
[image: image158.wmf]k

 lần. 
[image: image159.wmf]ÐápánB.


Câu 13. Một mạch dao động LC có điện trở thuần không đáng kể, gồm một cuộn dây có hệ số tự cảm L và một tụ điện có điện dung 
[image: image160.wmf]C

. Trong mạch có dao động điện từ riêng (tự do) với giá trị cực đại của hiệu điện thế ở hai bản tụ điện bằng 
[image: image161.wmf]max
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. Giá trị cực đại 
[image: image162.wmf]max

I

 của cường độ dòng điện trong mạch được tính bằng biểu thức
A. 
[image: image163.wmf]maxmax
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B. 
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I=ULC

.
C. 
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D. 
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[image: image167.wmf]maxmax
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[image: image168.wmf]ÐápánA.


Câu 14. Khi nói về sóng điện từ, phát biểu nào dưới đây là sai?
A. Trong quá trình truyền sóng điện từ, vectơ cường độ điện trường và vectơ cảm ứng từ luôn cùng phương.

B. Sóng điện từ truyền được trong môi trường vật chất và trong chân không.

C. Trong chân không, sóng điện từ lan truyền với vận tốc bằng vận tốc ánh sáng.

D. Sóng điện từ bị phản xạ khi gặp mặt phân cách giữa hai môi trường.
GIẢI

Trong quá trình truyền sóng điện từ, vectơ cường độ điện trường và vectơ cảm ứng từ luôn cùng phương  là sai. 
[image: image169.wmf]ÐápánA.


Câu 15. Trong máy quang phổ lăng kính, lăng kính có tác dụng
A. tăng cường độ chùm sáng.
B. tán sắc ánh sáng.

C. nhiễu xạ ánh sáng.

D. giao thoa ánh sáng

GIẢI

Trong máy quang phổ lăng kính, lăng kính có tác dụng tán sắc ánh sáng. 
[image: image170.wmf]ÐápánB.


Câu 16. Tia nào sau đây có tính đâm xuyên mạnh nhất
A. Tia hồng ngoại.
B. Tia tử ngoại.
C. Tia rơngen.
D. Tia (.
GIẢI

Tia nào trên đây tia ( có tính đâm xuyên mạnh nhất. 
[image: image171.wmf]ÐápánD.


Câu 17. Theo nội dung thuyết lượng tử, phát biểu nào sau đây sai?
A. Photon tồn tại trong cả trạng thái chuyển động và đứng yên.

B. Trong chân không, photon bay với vận tốc m/s dọc theo các tia sáng.

C. Photon của các ánh sáng đơn sắc khác nhau thì có năng lượng khác nhau.

D. Năng lượng của một photon không đổi khi truyền trong chân không.

GIẢI

Photon không tồn tại ở trạng thái đứng yên. 
[image: image172.wmf]ÐápánA.

.

Câu 18. Trong nguyên tử hiđrô, bán kính Bo là 
[image: image173.wmf]11
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. Ở một trạng thái kích thích của nguyên tử hiđrô, êlectron chuyển động trên quỹ đạo dừng có bán kính là 
[image: image174.wmf]10
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 m. Quỹ đạo đó có tên gọi là quỹ đạo dừng
A. M.
B. N.
C. O.
D. L.
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Ta có 
[image: image175.wmf]2
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→ Electron đã chuyển động lên quỹ đạo L. 
[image: image176.wmf]ÐápánD.


Câu 19. Lực hạt nhân là lực nào sau đây?
A. Lực điện.
B. Lực từ.
C. Lực tương tác giữa các nuclôn.
D. Lực tương tác giữa các thiên hà.

GIẢI

Lực hạt nhân là lực tương tác giữa các nuclon.
[image: image177.wmf]ÐápánC.


Câu 20. Hạt nhân 6C14 sau một lần phóng xạ tạo ra hạt nhân 7N14. Đây là
A. phóng xạ γ.
B. phóng xạ β.
C. phóng xạ α.
D. phóng xạ β–.
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Phóng xạ hạt nhân sau 
[image: image178.wmf]14140
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.
[image: image179.wmf]ÐápánD.


Câu 21. Chọn câu đúng. Hai điện tích điểm 
[image: image180.wmf]6
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 và 
[image: image181.wmf]6
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 lần lượt đặt tại A và B với 
[image: image182.wmf]ABa10cm
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. Xác định điểm M trên đường AB tại đó 
[image: image183.wmf]21
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A. M nằm trong AB với 
[image: image184.wmf]AM2.5cm
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.
B. M nằm trong AB với 
[image: image185.wmf]AM5cm
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.

C. M nằm ngoài AB với 
[image: image186.wmf]AM2.5cm
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.
D. M nằm ngoài AB với 
[image: image187.wmf]AM5cm

=


GIẢI

Vì 
[image: image188.wmf]12
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 trái dấu và 
[image: image189.wmf]21
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 nên hai véc tơ cùng chiều 
[image: image190.wmf]®

 M phải nằm trong khoảng AB
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[image: image192.wmf]ÐápánB.


Câu 22. Một con lắc đơn có chiều dài 
[image: image193.wmf]144cm

, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy 
[image: image194.wmf]2
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A. 1 s.
B. 0,5 s.
C. 2,4 s.
D. 2,2 s.
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[image: image195.wmf](
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[image: image196.wmf]ÐápánC.


Câu 23. Sóng dừng hình thành trên một sợi dây, khi ổn định người ta quan sát thấy hình ảnh sợi dây có dạng như hình vẽ. Số bó sóng trên dây là
A. 1.
B. 2.

C. 3.
D. 4.
[image: image327.emf]2
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Hình ảnh sợi dây có dạng như hình vẽ  có 4 bó sóng. 
[image: image197.wmf]ÐápánD.


Câu 24. Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng  220 V và tần số 50 Hz vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở có giá trị 40 Ω, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
[image: image198.wmf]0,8
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 và tụ điện có điện dung 
[image: image199.wmf]4
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. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch bằng:
A. 
[image: image200.wmf]2,2A

.
B. 
[image: image201.wmf]4,4A

.
C. 
[image: image202.wmf]3,1A

.
D. 
[image: image203.wmf]6,2A

.
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[image: image205.wmf](
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[image: image206.wmf]ÐápánB.


Câu 25. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 
[image: image207.wmf]U150 V
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 vào hai đầu đoạn mạch có điện trở R nối tiếp với cuộn thuần cảm L. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn cảm là 120 V. Hệ số công suất của mạch có giá trị
A. 0,8.
B. 0,7.
C. 0,6.
D. 0,9.

GIẢI


[image: image208.wmf]22
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[image: image209.wmf]ÐápánC.


Câu 26. Một mạch dao động để bắt tín hiệu của một máy thu vô tuyến gồm một cuộn cảm có hệ số tự cảm 
[image: image210.wmf]L2 H
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 và một tụ điện. Để máy thu bắt được sóng vô tuyến có bước sóng 
[image: image211.wmf]16 m
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 thì tụ điện phải có điện dung bằng bao nhiêu
A. 36 pF.
B. 320 pF.
C. 17, 5 pF.
D. 160 pF.
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[image: image212.wmf]c.2LCC36 pF

l=pÞ=

. 
[image: image213.wmf]ÐápánA.


Câu 27. Trong thí nghiệm Y-ân về giao thoa ánh sáng, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn là 2 m. Ánh sáng đơn sắc dùng trong thí nghiệm có bước sóng 
[image: image214.wmf]0,5m

m

. Vùng giao thoa trên màn rộng 26 mm. Số vân sáng là
A. 17.
B. 11.
C. 13.
D. 15.
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[image: image215.wmf]ÐápánC.


Khoảng vân: 
[image: image216.wmf](
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Số vân sáng: 
[image: image217.wmf]LL
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[image: image218.wmf]ÐápánC.


Câu 28. Nguồn sáng nào sau đây không phát ra tia tử ngoại
A. Mặt trời.
B. Hồ quang điện.

C. Đèn thủy ngân.
D. Đèn dây tóc có công suất 100W.
GIẢI

Đèn dây tóc có công suất 100W không phát ra tia tử ngoại. 
[image: image219.wmf]ÐápánD.


Câu 29. Một kim loại có giới hạn quang điện bằng 400 nm. Công thoát của kim loại này bằng bao nhiêu?
A. 2,6eV.
B. 3,1eV.
C. 3,6eV.
D. 4,8eV
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Công thoát của kim loại tính bởi: 
[image: image220.wmf]348
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Mà: 
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[image: image222.wmf]ÐápánB.


Câu 30. Cho khối lượng của hạt nhân 
[image: image223.wmf]3
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; hạt prôtôn và hạt nơtron lần lượt là 3,0161 u; 1,0073 u và 1,0087 u. Cho biết 
[image: image224.wmf]2
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. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 1T3 là
A. 8,01 eV/nuclôn.
B. 2,67 MeV/nuclôn.
C. 2,24 MeV/nuclôn.
D. 6,71 eV/nuclôn.
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Độ hụt khối của hạt T là 
[image: image225.wmf]3
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[image: image227.wmf]ÐápánB.


Câu 31. Con lắc lò xo gồm vật nặng 100 gam và lò xo nhẹ độ cứng 40 N/m. Tác dụng một ngoại lực điều hòa cưỡng bức biên độ F và tan so 
[image: image228.wmf]2
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 theo phương trùng với trục của lò xo thì biên độ dao động ổn định 
[image: image229.wmf]1

A

. Nếu giữ nguyên biên độ F và tăng tần số ngoại lực đến giá trị 
[image: image230.wmf]2
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 thì biên độ dao động ổn định 
[image: image231.wmf]2
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[image: image232.wmf]1
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Tần số riêng: 
[image: image238.wmf](
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[image: image239.wmf]12
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[image: image240.wmf]ÐápánC.


Câu 32. Đặt vật thật vuông góc với trục chính của một thấu kính phân kì, cách thấu kính 20cm, ảnh thu được có chiều cao bằng 
[image: image241.wmf]1
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 lần vật. Tiêu cự của thấu kính là
A. 
[image: image242.wmf]20cm
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B. 
[image: image243.wmf]10cm
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C. 
[image: image244.wmf]40cm
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.
D. 
[image: image245.wmf]20cm

.
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Ta có d = 20 cm, ảnh thu được từ thấu kính phân kỳ là ảnh ảo có chiều cao bằng 
[image: image246.wmf]1
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[image: image247.wmf]10
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[image: image249.wmf]ÐápánA.
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Câu 33. Cho một vật m = 200 g tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số với phương trình lần lượt là 
[image: image250.wmf]1
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[image: image251.wmf]2
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. Độ lớn của hợp lực tác dụng lên vật tại thời điểm 
[image: image252.wmf]ts
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 là
A. 4 N.
B. 0,2 N.
C. 0,4 N.
D. 2 N.
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Biểu diễn các phương trình về dạng cos
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Phương trình hợp lực tác dụng lên vật 
[image: image254.wmf]2
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Tại 
[image: image255.wmf]ts
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[image: image257.wmf]ÐápánC.


Câu 34. Một chất điểm dao động điều hòa xung quang vị trí cân bằng với biên độ 
[image: image258.wmf]A5cm
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 và tần số 
[image: image259.wmf]f5Hz
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. Vận tốc trung bình của chất điểm khi nó đi từ vị trí biên 
[image: image260.wmf]A
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 qua vị trí cân bằng đến vị trí biên 
[image: image261.wmf]A
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[image: image267.wmf]ÐápánA.


Câu 35. Một sợi dây đàn hồi có chiều dài 9a với hai đầu cố định, đang có sóng dừng. Trong các phần tử dây mà tại đó sóng tới và sóng phản xạ hình sin lệch pha nhau 
[image: image268.wmf]k2
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 (với k là các số nguyên) thì hai phần tử dao động ngược pha cách nhau một khoảng gần nhất là 
[image: image269.wmf]a

. Trên dây, khoảng cách xa nhất giữa hai phần tử dao động cùng pha với biên độ bằng một nửa biên độ của bụng sóng là
A. 8,5a.
B. 8a.
C. 7a.
D. 7,5a.
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Các vị trí tại đó sóng tới và sóng phản xạ hình sin lệch pha nhau 
[image: image270.wmf]k2
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Gọi M và N là hai điểm ở hai bó liên tiếp có biên độ: 
[image: image274.wmf]b
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Theo đề ta có: 
[image: image275.wmf]MNa3a

3

l

==Þl=


Vậy trên chiều dài 
[image: image276.wmf]9a
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 có 6 bó sóng:
Trên dây, khoảng cách xa nhất giữa hai phần tử dao động cùng pha với biên độ bằng một nửa biên độ của bụng sóng là Hai điểm P và Q:
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[image: image278.wmf]ÐápánC.


[image: image329.emf]4
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Câu 36. Môt học sinh xác định độ tự cảm của cuộn cảm thuần bằng cách dặt điện áp xoay chiều 
[image: image279.wmf](
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[image: image280.wmf]0
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 không đổi) vào hai đầu đoạn mạch gồm cuộn cảm thuần nối tiếp với biến trở R. Dùng đồng hồ đa năng hiện số đo điện áp hiệu dụng trên R thu được kết quả thực nghiệm như hình vẽ. Độ tự cảm của cuộn cảm là
A. 0,45 H.
B. 0,32 H.

C. 0,45 mH.
D. 0,32 mH
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[image: image282.wmf]ÐápánC.


Câu 37. Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Từ vị trí cân bằng, nâng vật nhỏ của con lắc theo phương thẳng đứng lên đến vị trí lò xo không biến dạng rồi buông ra, đồng thời truyền cho vật vận tốc 
[image: image283.wmf]10
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 hướng về vị trí cân bằng. Con lắc dao động điều hòa với tần số 5 Hz. Lấy 
[image: image284.wmf]2
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. Trong một chu kì dao động, khoảng thời gian mà lực kéo về và lực đàn hồi của lò xo tác dụng lên vật ngược hướng nhau là
A. 
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Tại vị trí thả vật ta có: 
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Trong nửa chu kì thời gian để lực đàn hồi và lực hồi phục ngược chiều là


[image: image294.wmf]1TT1TT

tshiftsinshiftsinshiftsin

A2A222612

DDp

====×=

wppp

ll


Vậy trong 1 chu kì thời gian để lực đàn hồi và lực hồi phục ngược chiều là: 
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Câu 38. Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước với hai nguồn kết hợp A và B cùng pha, 
[image: image297.wmf]AB18 cm

=

. Trên đường thẳng 
[image: image298.wmf]xx’

 song song với 
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, cách 
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 một khoảng 9 cm, gọi C là giao điểm của 
[image: image301.wmf]xx’

 với đường trung trực của 
[image: image302.wmf]AB

. Khoảng cách ngắn nhất từ C đến điểm dao động với biên độ cực tiểu nằm trên 
[image: image303.wmf]xx’

 bằng 
[image: image304.wmf]2,1 cm

. Số điểm cực đại giao thoa trên 
[image: image305.wmf]AB

 là
A. 5.
B. 7.
C. 9.
D. 10.
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Gọi M là cực tiểu thỏa yêu cầu bài toán
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Số cực đại trên AB
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Vậy cực đại trên AB là 7 điềm. 
[image: image310.wmf]ÐápánB.
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Câu 39. [image: image332.emf](
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Cho mạch điện xoay chiều AB mắc nối tiếp như hình vẽ. Đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi và tần số góc ω thay đổi được. Điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện và điện áp hiệu dụng hai đầu AN và MB phụ thuộc vào 
[image: image311.wmf]w

, chúng được biểu diễn bằng các đồ thị như hình vẽ bên. Hiệu điện thế 
[image: image312.wmf]U

 giữa hai đầu đoạn mạch gần bằng
A. 
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.
B. 
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C. 
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Ta có 
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[image: image320.wmf]ÐápánD.
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Câu 40. Bằng một đường dây truyền tải, điện năng từ một nhà máy phát điện nhỏ có công suất không đổi được đưa đến một xưởng sản xuất. Nếu tại nhà máy điện, dùng máy biến áp có tỉ số vòng dây của cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là 5 thì tại nơi sử dụng sẽ cung cấp đủ điện năng cho 80 máy hoạt động. Nếu dùng máy biến áp có tỉ số vòng dây của cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là 10 thì tại nơi sử dụng cung cấp đủ điện năng cho 95 máy hoạt động. Nếu đặt xưởng sản xuất tại nhà máy điện thì cung cấp đủ điện năng cho bao nhiêu máy?
A. 90.
B. 100.
C. 85.
D. 105.
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 lần lượt là công suất nhà máy điện, công suất hao phí trên đường dây khi chưa dùng máy biến thế và công suất tiêu thụ của mỗi máy ở xưởng sản suất.

Theo bài ra: 
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